

# 上海市松江区交通委员会安委办文件

沪松交安委办〔2021〕15号

---

## 松江区交通委员会关于做好2021年中秋国庆“双节”期间行业安全生产和疫情防控工作的通知

各相关单位：

2021年中秋国庆“双节”即将到来，为贯彻落实国务院、交通运输部、市委市政府、市交通委和区委区政府关于加强安全生产和疫情防控工作的部署，进一步强化本区道路运输和交通设施行业安全生产和疫情防控，保障广大人民群众生命及财产安全，现就加强中秋国庆“双节”节假日期间行业安全生产和疫情防控工作通知如下：

### 一、认清形势，提高思想认识

9月14日，国务院安委会办公室、应急管理部召开中秋国庆假期安全防范工作视频会议，强调要深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防灾减灾的重要论述，按照党中央、国务院决策部署，从胸怀“两个大局”、坚持“两个至上”、统筹“两件大事”的高度，深刻认识防范化解重大安全风险的极

端重要性，全力以赴抓好第十四届全运会安保和中秋国庆假期安全防范工作，坚决遏制重特大事故，切实维护人民生命财产安全和社会稳定。

随着本轮新冠疫情受到控制及旅游出行需求集中释放，预计今年中秋国庆“双节”期间出行客流将迎来集中出行高峰，给本区道路运输和交通设施安全带来较大压力。9月4日，在国道G229黑龙江省七台河市勃利县大四站镇双兴岭路段，发生一起重型半挂牵引车与四轮拖拉机追尾相撞事故，造成15人死亡、1人受伤。各相关单位要深刻汲取事故教训，清醒认识当前行业面临依然严峻复杂的安全生产形势，深入贯彻党中央、国务院、交通运输部、市委市政府、市交通委、区委区政府对安全生产工作的系列指示批示精神，牢固树立安全生产的红线意识和底线思维，增强做好中秋国庆“双节”假日期间本区道路运输和交通设施行业疫情防控和安全的责任感和使命感，精准有序做好假日期间疫情防控和安全生产工作；严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”的要求，深刻汲取“7.20”郑州暴雨自然灾害、“7·26”甘肃平凉重大道路交通事故等教训，举一反三，进一步加强安全工作的组织领导，周密研究部署，狠抓责任落实；深入研究分析本行业领域节日期间安全生产工作的规律特点，针对行业重点领域以及大风、强降雨、大雾等灾害性天气，采取针对性措施，狠抓工作部署，坚决防范和遏制重特大事故发生，确保本区道路运输和交通设施行业安全形势稳定。

## **二、突出重点，落实防范措施**

各相关单位要结合所辖行业实际，建立和完善疫情防控和

安全应急预案，提高应急处置能力；要进一步加强对假日期间道路运输组织和安全保障及疫情防控工作的指导，要加强重点领域、重要部位、重点环节安全生产研究部署，按照《本市道路运输和交通设施行业三级响应下疫情人物同防措施指引（修订版）》加大疫情防控督查力度，落实防范措施，切实督促企业落实安全生产和疫情防控主体责任。

道路运输行业：一要结合节日客运特点，强化“三关一监督”制度落实，严格执行省际客运班线“三不进站、六不出站”的规定，严禁客运车辆违规站外带客行为；二要加大对违法违规突出的企业检查和负责人约谈，严格控制包车标志牌的管理和发放，强化车辆营运动态监控，及时发现和制止驾驶员违法违规行为；三要按照上级工作部署，加大危险货物运输安全监管，督促运输企业开展安全风险排查和隐患治理，强化车辆技术性能检测和机械设备维护保养，加强从业人员安全教育，加强动态监控，遏制违章行驶、疲劳驾驶和超载、超速行驶，备足应急力量和处置设备，有效处置危险货物运输安全事故。

路政养护行业：一要加强公路、桥梁等交通基础设施巡查和维护，狠抓节日期间施工养护安全管理，加强节日期间公路、桥梁运营监控；二要督促养护企业合理安排作业时间，科学布设施工区间安全防护措施，确保施工作业安全。

交通设施领域：一是要密切关注初秋迷雾天气，切实采取措施加以防范，严防大风、暴雨等可能对施工作业现场、驻地造成危害；二是要强化技术交底制度落实，规范施工行为，避免违章操作。

水上交通行业：严把船舶适航、船员适合任关，严厉打击

货物运输船舶超载、非法载客、非法营运等行为。

### **三、隐患排查，加大整改力度**

各相关单位要按照区交通委安全生产专项整治三年行动清单要求，结合各行业特点，认真做好事故隐患自查督查工作，督促企业落实安全生产主体责任。要继续加大安全隐患排查力度、加大整改力度。结合实际，制定切实可行的保障措施，明确层级责任，细化工作措施，确保安全责任和各项保障措施落实到位。一要加大道路运输领域安全隐患排查，督促运输企业做好车辆例保，严禁“带病”从事运输经营，严格驾驶员资质审查，加强驾驶员出车前安全意识、安全责任意识教育，对检查中发现达不到安全要求的一律暂停营运。二要认真排查旅游包车企业及其所属车辆“包而不管”、“挂而不管”、长期外地经营和提供虚假信息套打包车牌等违规行为，一经发现，立即责令停运整改到位。三要全面贯彻落实近期安全防范相关工作要求，切实加强道路运输和交通设施重点目标安全防范工作，督促落实省际客运实名制工作，针对公安部门反恐暗访督查情况，严格落实问题整改。四要加强与相关部门的密切配合，配合依法从严打击各类违法违规从事道路运输的行为，特别是要从严打击从事旅客运输行为。

“两节”前，各相关单位要由相关负责人带队深入基层和一线开展督查检查。重点督查检查本辖区、本行业领域及交通运输企业对前期已经排查出的隐患整治情况，特别要针对近日交通运输部对本市开展安全生产督导检查中反馈的问题，要立即制定整改方案逐一完成整改，实现隐患整改闭环管理。

### **四、坚持疫情防控措施，从严落实常态化防控工作**

当前，疫情仍在全球蔓延，国内部分地区先后出现本土病例，秋冬季疫情防控工作形势依然严峻。各相关单位要慎终如始、毫不松懈抓好交通运输领域常态化疫情防控工作。从严做好外防输入工作，继续严格做好高风险岗位人员的集中居住管理、健康监测和个人防护，加强进口冷链物流疫情防控。从紧做好内防反弹工作，严格按照规定落实运输场站和交通运输工具消毒通风、测温验码、人员防护、防疫宣传等防疫措施。要切实强化进出中高风险地区道路客运管控，原则上暂停进出中高风险地区所在县级行政区的道路客运服务，暂停进出中高风险地区所在城市的跨城公交、出租汽车（含网约车）、顺风车业务和城市内拼车业务；对途径中高风险地区的城市公交，实行甩站运输，确保外防输入各项防控措施全闭环、全覆盖、无死角。

### **五、加强各类预警预报，提高突发事件应急能力**

近期，我国气候变化加剧，局地短时强降雨、热带低压等恶劣天气时有发生，对本区交通运输安全生产带来不利影响，各相关单位要高度关注天气的变化和影响，及时掌握气象灾害信息，落实防御措施。同时，要按照应急预案规定，加强对行业动态监控，做好预警预报，及时发现问题，快速进行处理。一是完善应急预案。要充分考虑节日期间交通营运地区天气、客流特点等因素，针对节日期间可能出现的恶劣天气，完善相关预案，克服机构改革过程中可能出现的衔接问题或工作盲点，提前做好应急保障措施安排和部署。二是加强应急演练和应急物资储备。要加强应急演练，科学组织应急处置工作，并依托相关企业和单位，建立专兼职应急救援队伍，配备和补足专门装备和应急物资，确保物资充沛。三是提高突发事件处置能力。

要进一步完善应急协调联动机制，加强与区应急局、公安、气象等部门联动，健全应急处置联动机制，形成统一指挥、分级负责、条块结合的安全应急救援体系，提高应对突发事件的能力。

## 六、加强值班值守，妥善处置突发事件

当前正值夏秋交替之季，汛期尚未结束，气候多变，恶劣天气时有发生，各相关单位要密切关注气候变化，及时发布道路通行情况和预警信息，确保人民群众出行安全便捷。要加强值班值守，严格落实节日期间负责人带班和关键岗位24小时值班制度，一旦发生突发事件和事故险情，要快速高效妥善处理，并按照相关信息上报规定及时上报（委值班室电话：67741211；传真57742176）。各行业安全生产应急救援队伍要做好抢险救援各项准备工作，一旦发生事故，能够迅速投入抢险救援工作，把事故损失减小到最低限度。对组织抢救不力，隐瞒不报、谎报或拖延事故报告时间的，要按照相关规定追究有关人员的责任。

特此通知。

